

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción

se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 579

Palma de Mallorca, SÁBADO 7 Mayo de 1898

Comité

DE

Unión Republicana de San Lorenzo

PRESIDENTE

Miguel Serra Alemany.

VICE-PRESIDENTE

Juan Gelabert Durán.

SECRETARIO

Bartolomé Veque Más.

VICE-SECRETARIO

Antonio Riera Bousa.

VOCALES

Miguel Caldentey.

Gaspar Riera Ferrer.

Guillermo Adrover Grimalt.

Gaspar Morey Grimalt.

Juan Adrover Gil.

Juan Nadal Domenge.

Andrés Pascual Sancho.

CONGRESO

Discurso del Sr. Salmerón

EN LA SESION DEL DIA 3

Inmediatamente de ocupar la presidencia el marqués de la Vega de Armijo y de jurar el cargo varios diputados, se cede la palabra al señor Salmerón.

El salón está lleno de diputados, y en el banco del Gobierno se encuentran los señores Sagasta, Bermejo y Correa.

El señor SALMERÓN: Antes de que el debate que va á iniciarse y de otros que necesariamente han de venir, divida á mayorías y minorías, separándolas de esa unión patriótica acordada por todos en sesiones anteriores; antes de que esto ocurra, repito, creo que la primera expresión del sentimiento de la Cámara debe ser la admiración y respeto para aquellos héroes que en la bahía de Cavite han dado su vida por la patria.

Debemos, pues, doblar la rodilla ante tanta grandeza de alma, ante tanto heroísmo, ante el sacrificio de aquellos marinos, que aparece sublimado por las propias condiciones del desastre. (Muy bien.)

Yo reclamo de la Cámara entera que se asocie á estas manifestaciones como la expresión mas honda, la expresión mas íntima del sentimiento nacional.

Cuando se piensa en esta situación, en estas horribles desdichas que pesan sobre el país, y después de haber cumplido este deber de patriotismo, la minoría republicana declara que el patriotismo no le impone silencio.

Hay un interés mas vivo que el del Gobierno, y éste es el de la patria. El país tiene derecho á saber qué se hace de la sangre de sus hijos, qué se hace de su dinero.

Necesitamos saber cómo se ha producido esa catástrofe, para exigir responsabilidades, si las hay, desde el Gobierno hasta aquella que pueda exigirse en las alturas. (Protestas ruidosas en la mayoría.)

El Sr. PRESIDENTE: Sr. Salmerón, ruego á S. S. que no tome ni un momento en boca á los poderes que son irresponsables.

El Sr. SALMERÓN: Yo tengo el derecho de exigir responsabilidades á todo el que crea culpable de las desdichas de España, incluso el régimen existente.

Yo pido que el Gobierno determine la esfera de nuestro debate, porque los gobiernos han de encarnar en la nación, y cuando los gobiernos no saben acompañar á su gestión con el éxito, deben abandonar el poder y entregarlo á más hábiles y más afortunadas manos.

¿Cuales son las condiciones de la bahía donde se trabó el desgraciado combate, sus defensas, las de la escuadra perdida? Esto es lo que necesitamos saber para asociarnos al deber que el patriotismo impone de honrar la memoria de Cadarso y de sus compañeros, muertos en la triste jornada, y de exigir responsabilidades por su sacrificio.

El nombre de Cadarso debe quedar impreso entre los mas ilustres mártires de la patria.

La interpelación

El Sr. SALMERÓN: No creí que tuviera necesidad ningún diputado de requerir al Gobierno para que diera las explicaciones que pido en estos momentos. El Gobierno tenía el deber de darlas sin excitaciones de nadie.

Nadie pensaba tampoco que el Gobierno enviase á luchar á nuestros marinos en barcos de madera.

España que no es una gran potencia, pero que tampoco es una nación débil y sin recursos, ha sufrido una serie de gobiernos, que por sus desdichadas gestiones la han llevado al desastre final.

Sobre el Gobierno de hoy ha caído una gran desventura que lamentamos, precisamente el mismo día que anunciaba la aparición del sol de las victorias.

Este desastre es consecuencia fatal é inevitable del régimen de debilidades, complacencias y humillaciones á que ha estado España sometida desde la sublevación de un soldado rebelde en Sagunto. (Protestas ruidosas, principalmente en los bancos de la unión conservadora.)

—Protestad, indignaos—exclama el señor

Salmerón, dirigiéndose á los silvelistas—vosotros, los que habéis contribuido á que impere ese régimen; vosotros, que habéis hecho todo lo posible porque llegue España á este terrible trance de vergüenza, en que ha visto perecer á centenares de sus valerosos hijos en Manila, entregados indefensos al enemigo por la criminal imprevisión de los gobiernos.

Pero ya vendrá —añade con ironía— ya vendrá, para arreglarlo todo esa dictadura de beatos resignados, esa dictadura de la impotencia que nos ofrecía el señor Silvela, inspirada en el genio de Loyola. (Rumores.)

Yo deseaba que se dijese si había fortificaciones en el Pasig y en la isla del Corregidor, si había emplazados cañones que defendieran aquellas costas. ¿Las condiciones de esta miserable tierra de España son tales, que ni siquiera han permitido colocar reflectores que iluminen la bahía, una línea de torpedos con que explotaran las naves invasoras y otro de torpederos? ¿Es que no los tenemos?

Lo que ha ocurrido en la bahía de Manila significa que durante un cuarto de siglo, España está entregada á un hado siniestro, cuando hombres del entendimiento y de la experiencia del señor Sagasta han olvidado atender á esas necesidades de las defensas de nuestras colonias.

¡Ah! Sí, hay una explicación: la subsistencia de las instituciones han distraído la voluntad y el entendimiento de atenciones más serias que atañen sólo á la patria.

Los gobiernos de la restauración han estado y están más atentos á la conservación del régimen que á la honra y prosperidad del país.

¿Cuales eran las condiciones de nuestra flota en Filipinas, y qué barcos se habían enviado?

La misma diferencia que había entre las lantacas de los insurrectos filipinos y nuestros cañones y entre las escopetas inservibles de los tagalos y nuestros Maüser, ha habido

también entre los medios con que ha dispuesto la escuadra norteamericana y los que nosotros teníamos.

Por el convencionalismo nacido del régimen en que vivimos, vosotros, liberales, os habéis hecho solidarios de la inercia y del abandono de los conservadores.

El Sr. Cánovas, que presidió aquella Comisión extraordinaria para aumentar nuestra marina de guerra, y que á la vez era también presidente del Gobierno, no supo evitar que aquellos centenares de millones se gastaran en todo menos en comprar barcos.

El Sr. Maura promovió un debate para investigar dónde habían ido aquellos millones. No habían ido al fondo del mar, no. De otro modo, del fondo del mar habría salido una flota. La criminal complicidad de los dos partidos turnantes en el poder, puede decir cual es el paradero de la fortuna nacional.

En 1895, el señor Diaz Moreu tuvo la valentía de combatir al ministro de Marina, demostrándole el lamentable estado de nuestra escuadra.

Los conservadores van á pedir que se inscriba el nombre de Cánovas en una lápida del Congreso. Pues bien; yo propongo que se inscriba también al lado el nombre de una de las víctimas del abandono de nuestros Gobiernos: el nombre del infortunado Cadarso. (Protestas.)

Estas, estas son las desdichas que nos han traído instituciones caducas, apoyadas por hombres de ideas también caducas.

Por eso, en este terrible trance porque la patria atraviesa sólo los que están libres de responsabilidades, limpios de toda mancha y con ideas nuevas y procedimientos nuevos son los que tienen derecho á salvar á la patria.

Alude á los señores Llorens y Canalejas que tienen datos concretos sobre las condiciones en que se ha desarrollado la guerra. Ambos señores piden la palabra.

Con ser tan grave la situación presente—

108

EL JUDÍO ERRANTE

enzelado de la atención de su amo con la pantera—, prorrumpió en un gruñido ronco y, levantando la cabeza, enseñó sus quijadas triangulares y su ancho pecho, de un blanco sucio, donde venían á confundirse los matices de cobre de su piel feroz con rayas negras; su cola, semejante á una gruesa serpiente rojiza con anillos de ébano, ya se ajustaba á sus hijares, ó ya la meneaba con un movimiento lento y continuo; sus ojos, de un verde transparente y luminoso, se fijaron en el profeta.

La influencia de este hombre sobre estos animales era tan grande, que Judas cesó de pronto de gruñir, como asustado de su temeridad; sin embargo continuó respirando con fuerza. Morok se volvió hacia él, y durante algunos segundos se quedó mirándolo con suma atención.

La pantera, no viéndose ya sometida á la influencia de los ojos de su amo, se volvió á su rincón.

Un crujido fuerte y compasado, semejante al que hacen los animales al roer un cuerpo duro, se percibió en la jaula del león. Cain llamó la atención del profeta, que, dejando al tigre, dió un paso hacia la jaula.

De este león solo se veían las ancas monstruosas, de un rojo amarillento; tenía los muslos recogidos debajo del cuerpo, y su poblada cabellera le ocultaba enteramente la cabeza; por la tensión y estremecimiento de los músculos de sus hijares y por el surco de sus vértebras, se adivinaba fácilmente que estaba haciendo violentos esfuerzos con la boca y con las manos.

El profeta, inquieto, se acercó á la jaula, sospechando que Goliat había dado á roer algunos huesos al león, á pesar de sus órdenes.

Para cerciorarse dijo con voz firme y breve:

—¡Cain!

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

105

IX

Las jaulas

Morok acababa de armarse; por encima de su chaqueta de gamuza se había puesto la cota de malla de acero, flexible como el lienzo y dura como el diamante; cubriéndose luego los brazos con los brazaletes, y las piernas con los botines de hierro, disimuló este aparato bajo un ancho pantalón y una pelliza esmeradamente abotonada, y cogió por el mango de madera un largo punzón de acero candente.

Aunque domados mucho tiempo hacía por la habilidad y energía del profeta, el tigre Cain, el león Judas y la pantera negra la Muerte, quisieron en algunos momentos de insubordinación ensayar en él sus dientes y uñas; pero merced á la armadura oculta bajo la pelliza, embotaron las unas en una acerada epidermis, mellaron los otros en los brazos ó en las piernas de hierro, al mismo tiempo que un ligero golpe de la varilla metálica de su amo hizo huir y encoger su piel, surcándola con una profunda quemadura.

Dotados estos animales de una memoria prodigiosa; conociendo la inutilidad de sus tentativas, comprendieron que en vano ensayarían ya sus garras y quijadas en un sér invulnerable. Creció tanto su tímida sumisión que, en los ejercicios públicos, su amo, al menor movimiento de una varilla forrada de papel color de fuego, los hacía humillarse y echarse atemorizados.

El profeta, debidamente armado, y teniendo en la mano el hierro, que Goliat había enrojecido, bajó por

añade—yo no soy de los que desesperan de los destinos de la patria. Todavía puede surgir una España gloriosa y digna. El destino de las razas en la historia de la humanidad ha de cumplirse, y España tiene grandes destinos; pero si no cambian los elementos y los sistemas que hasta hoy gobiernan, difícilmente surgirá el pueblo español del fondo de su debilidad, al cual la han arrastrado poderes que no han sido engendrados en las entrañas de la patria.

Sus instituciones la deprimen, la agobian, la esterilizan.

Con los 240 millones que se pagan por la lista civil, muchísimo más que la cobra el fastuoso presidente de la República francesa, habría tenido para comprar una escuadra. (Protestas fuertísimas.)

España ha pagado demasiado caro un servicio inútil. (Nuevas protestas.)

Aquí hay algo que es grande e impercedero: la patria española. Aquí solo debe haber españoles, y serán más españoles aquellos que ciñendo espada la emplean en salvar la patria, arrollando los obstáculos que le salgan al paso. (Aplausos en la minoría republicana.)

Triste realidad

Nuestro estimado colega «El País» de Madrid publica un artículo titulado FRACASO PARLAMENTARIO del cual cortamos los siguientes párrafos:

«Jamás en ningún Parlamento se ha visto espectáculo más repulso que el que ayer asombró a todo el mundo, en el Congreso y en el Senado, en el momento de abrirse la sesión.

Era natural que apenas leída el acta, los presidentes de ambas Cámaras pronunciasen solemnes y patrióticos discursos lamentando la inmensa catástrofe de Manila y asociándose al luto nacional por las pérdidas sufridas en valientes marinos y en barcos de guerra.

Esperábase que á esos discursos, replicara el gobierno con otros inspirados en los mismos sentimientos, y que á seguida diputados y senadores, de todas procedencias, en fogosas palabras, en conceptos llenos de calor, de amor patrio, de varonil conmoción, formasen á modo de coro de irreplicaciones y lamentos, dignos de tan grande y noble tragedia nunca vista en los anales de la Marina universal, el suicidio épico, la defensa loca y desesperada de barcos de madera contra una escuadra de acero.

Pues bien, ni la sangre vertida en Cavite, ni los barcos volados ó sumergidos, ni la sombra melancólica y sublime de Cadarso, ni el grupo magnánimo digno del bajo relieve en eternos bronceos, de los 400 moribundos de la escuadra, arrancaron una frase caliente y humana, ni una lágrima, ni un grito entrañable de pasión á la masa de almas de cántaro que forman nuestras Cortes y nuestro gobierno.

Allí se estuvieron aquellos estómagos, repantigados en los escaños, haciendo la laboriosa di-

gestion del almuerzo, limitándose toda la oración fúnebre á algunas frases sueltas de los oradores.

Positivamente que si el bruto del comodoro yanqui, hubiese presenciado aquella triste y desoladora escena, habría disparado sus dos últimas bombas sobre el Congreso y el Senado español.

Algo de eso debió sentir el patriota que á falta de una bomba, hechó en el Senado, desde la Tribuna, varias cuartetas positiva y honradamente indignadas.»

Cosas del día

Diariamente se reúnen centenares de obreros en la Plaza de Cort, que unidos á centenares de mirones y de transeúntes en un sitio tan céntrico y concurrido, originan los naturales tumultos, máxime cuando es axiomático que mas ruido mete uno que habla que mil que escuchan.

¿A que van los obreros?

Van á recibir los bonos para comer en las cocinas económicas, que solo en la Casa Consistorial y en hora fija se distribuyen.

Salta á la vista del mas ciego que toda esa aglomeración de jente se evitaría de raíz repartiéndolo los bonos por distritos y en diversos puntos, y mejor aún, en las Alcaldías de Barrio, pues en cada una de ellas se juntarían á lo sumo media docena de personas.

Poco tiempo há que el Ayuntamiento rebajó los jornales de á peseta cincuenta céntimos á peseta. Cae por su peso que lo natural hubiera sido que el capataz de cada grupo les dijera: «chicos desde mañana los jornales se pagarán á peseta» pero no, se les dijo: «de orden de la Autoridad esta noche debéis concurrir todos á la plaza de Cort para recibir instrucciones.» sorprendidos los obreros por este mandato asistieron de mala gana á la cita, y en especial los que tienen su domicilio en suburbios lejanos y allí cuando la plaza estaba llena, se les comunicó la noticia de la rebaja produciéndose el conflicto de todos sabido.

¿Y que interés se tiene en estas algaradas?

¿Qué interés? Uno muy óbvio.

Se quiere hacer creer que los tumultos son organizados por bajo mano por los republicanos y se busca un alboroto de mayor cuantía para declarar el estado de guerra en esta Provincia y entonces... ¡Ah entonces! comenzar una nefasta campaña de odiosos atropellos contra los republicanos.

De público y de boca en boca circula la lista de correligionarios nuestros que en el acto de suspenderse las garantías constitucionales han de ser detenidos y transportados á la Mola de Mahón, que tratan de convertir en un segundo Montjuich.

Mas claro; se tienen ya los reos de futuros é imaginarios delitos.

¡Es el colmo de la previsión!

Y no es que materialmente se busque el encierro de las personas sino su ruina, pues como quien más quien ménos, necesita estar en su casa para atender á sus negocios y á su trabajo, abandonados aquellos y cesado este, es de cajón lo que ha de pasar después.

Y lo dicho no solo prueba los ruines instintos de ciertos malvados sino que están locos.

Si locos, porqué á tener la cabeza sana comprenderían que por cada republicano que se moleste ha de ser aimericada, mayolizada y santodomingada una docena de fusionistas á elegir á granel. El asilo que tan provechoso fué á algunos en los primeros días de Octubre de 1868 está abolido. Abolido por los mismos que lo utilizaron.

En Mallorca el partido republicano no tiene interés en ninguna algarada, que resultaría contraproducente, ni ha de incurrir en la vulgaridad de iniciar aquí el movimiento revolucionario. Aquí hemos de esperar todos tranquilos los sucesos que se desarrollen en la península que nadie en esta tierra puede adelantar ni retrasar.

Por otra parte el partido republicano en España no siente impaciencia.

Ayer pudo tenerlas para impedir la catástrofe, hoy, que es inevitable, debe esperar á que todo esté consumado antes de encargarse de la regeneración de la Patria.

Si la Monarquía hoy cayese, la República se encontraría con la triste herencia de firmar una paz humillante con los Estados Unidos, con la pérdida de Cuba y de Filipinas y el pago de una espantosa indemnización de guerra, dando en hipoteca para ella Puerto Rico, Canarias y tal vez Baleares.

No, este tratado, esta paz, ha de llevar las firmas de los Gamazos, Sagastas, Mauras, Morets y Compañía para que eternamente la historia maldiga sus nombres.

Después de todo, después, vendrá la República y por medio de una saludable revolución creará la Nueva España, la España con honra, la España de la libertad, del derecho y de la justicia.

Mas claro, darémos vida á un nuevo ser; no enterraremos un cadáver.

Esto queda para los causantes de su muerte.

Duerzan pues tranquilos los fusionistas por ahora, porque aun los queda algún tiempo de comederó, aunque no mucho, y no abusen de su poder en sus postrimerías que caro, muy caro, pudiera costarles.

Del enemigo el consejo.

La partida de Carlet

Al fin se ha podido averiguar el color político de la partida levantada en Catadán (Valencia.)

Según noticias oficiales, estaba compuesta por los individuos de un Comité fusionista de uno de los pueblos del distrito de Carlet.

El propósito de éstos, al parecer asalariados, no tenía intención alguna y sí hacer creer que llamándose republicanos, ó carlistas, se les eche á estas fracciones políticas el dictado de antipatriotas, como dijo el Sr. Sagasta ayer, olvidándose de lo de Sagunto y de cuando él se dedicaba á sublevar sargentos contra la monarquía.

MOBILIARIO REGIO

En la calle de Serrano, número 38 se encuentra expuesto como equipo de novia un mobiliario que haría honor á cualquier salón regio.

Es un encargo hecho por el pacificador de Filipinas, general D. Fernando Primo de Rivera, para el palacio que piensa habitar tan pronto llegue del Archipiélago filipino á descansar de las fatigas de la campaña tan brillantemente terminada para honra y gloria suya y del Gobierno de doña Cristina.

Recomendamos á nuestros lectores vayan á verlo, y tendrán ocasión de admirar el buen gusto del príncipe de la milicia señor Primo.

(De El Progreso)

D. LUIS CADARSO

El héroe comandante del crucero «María Cristina», capitán de navío, don Luis Cadarso, era muy querido de cuantos se honraban con su amistad.

Hacia un año escaso que se hallaba en Filipinas, donde estuvo mucho tiempo en épocas anteriores, habiendo hecho allí casi toda su carrera.

Era tío del vicepresidente de la Comisión provincial de la Coruña, don Alejandro Cadarso, quien, con tan triste motivo, recibe infinita pena.

En su carta del último correo comunicaba el héroe marino que había sufrido una gravísima operación en la espalda para extraerle un tumor. Los médicos le hacían dos curas diarias, oponiéndose á que embarcara en la escuadra hasta su completa curación.

Pero el pundonoroso marino había escrito una carta á su familia diciendo que saldría á combatir aunque le costara la vida.

El Sr. Cadarso estaba casado en segundas nupcias.

Deja siete hijos, cuatro varones y tres hembras; seis de los cuales, tres varones y tres hembras, de su primer matrimonio; y el último Emilín que ha dado á luz su segunda esposa.

El hijo mayor del Sr. Cadarso es segundo teniente de marina, y estaba destinado como oficial de derrota al «Reina Cristina», y el segundo es alumno del mismo cuerpo y se halla en la «Nautilus»; las niñas se hallan en el Colegio de las Ursulinas.

El niño más pequeño vive con su madre en Tafalla, en cuyo punto la dejó el Sr. Cadarso cuando emprendió el viaje á Filipinas.

El puesto de teniente fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina que dejó vacante el Sr. Cadarso al marcharse de Madrid, lo desempeña en la actualidad el Sr. D. José de la Coterá.

Noticias locales

Siguen las quemadas

Los telegramas que publican nuestros colegas de ayer, dicen que en el pueblo de la Union (Murcia) ha sido quemado el Tribunal y que se han puesto en libertad á los presos existentes en la cárcel, continuando la población insurreccionada hácia el que van tropas. Frutos del fusionismo.

Denuncias

Nuestros colegas madrileños *El Progreso* y *El País* han sufrido varias denuncias consecutivas.

Deploramos de todas veras el percance y les deseamos una libre absolución.

la trampa del desván que se extendía por encima del vasto cobertizo donde estaban las jaulas de sus animales; una simple división de tablas separaba este sitio de la cuadra donde estaban los caballos del domador de fieras.

Un farol de reverbero despedía sobre las jaulas una luz viva. Las jaulas eran cuatro.

Una reja de hierro, cuyas barras dejaban un anchuroso espacio, guarnecía sus costados laterales. Por un lado, esta reja se abría sobre goznes, como una puerta, con el fin de dar entrada á los animales encerrados allí; el piso de las jaulas descansaba en dos ejes y en cuatro ruedecitas de hierro con el objeto de trasladarlas con mas facilidad al gran carro cubierto, donde se colocaban durante el viaje. Una de estas jaulas estaba vacía, y las otras tres contenían, como se ha dicho, una pantera, un tigre y un león.

La pantera, oriunda de Java, parecía merecer el lúgubre nombre de la *Muerte*, por su aspecto siniestro y feroz.

Enteramente negra, estaba acurrucada y recogida en el fondo de su jaula; el color de su piel se confundía con la oscuridad que la circundaba; su cuerpo no se distinguía, y solamente se veían en la sombra dos ardientes y fijos reflejos... dos espaciosas pupilas de un fosforescente amarillo, que no se inflamaban, por decirlo así, sino de noche, porque todos los animales de raza carnívora no gozan de la entera lucidez de su vista sino en medio de las tinieblas.

El profeta había entrado silenciosamente en la cuadra; la roja sombra de su estensa pelliza contrastaba con el rubio y amarillento mate de sus erizados cabellos y de su enorme barba; el farol, colgado á bastante altura, reflejaba enteramente sobre este hombre, y la brillantez de la luz, en oposición con la profundidad de

las sombras, acentuaba mucho más los cortados perfiles de su feroz y descarnada fisonomía.

Acercóse con lentitud á la jaula.

El cerquillo blanco que rodeaba su feroz pupila parecía dilatarse: el reflejo é inmovilidad de su ojos se igualaba al fijo y brillante de los de la pantera...

Acurrucada ésta siempre en la oscuridad, estaba ya bajo la influencia de la fascinadora mirada de su amo; cerró por dos ó tres veces sus ojos, lanzando un sordo rújido de cólera; poco después los volvió á abrir, como á pesar suyo; y los clavó en los del profeta.

Las orejas redondas de la *Muerte* se pegaron entonces á su cráneo, tan aplandado como el de una víbora; la piel de la frente se arrugó contrayendo su hocico, erizado de largas cerdas, y abrió dos veces consecutivas la boca, guarnecida de formidables garfos.

En este momento pareció establecerse una relación magnética entre las miradas del hombre y las de la fiera. El profeta alargó hácia la jaula su punzón de acero candente y, con voz imperiosa y breve, dijo:

— ¡*Muerte!*... ¡aquí!

La pantera se levantó, pero con tanta humildad, que su vientre rozaba el suelo. Tenía tres pies de alto y casi cinco de largo; su elástico y carnudo lomo, sus corvejones tan bajos y anchos como los de un corcel, su pecho ancho, sus espaldas enormes y salientes, sus patas robustas anunciaban que este animal reunía el vigor al artificio, la fuerza á la agilidad.

Morok, con su varilla siempre estendida hácia la jaula, dió un paso hácia la pantera...

La pantera dió un paso hácia el profeta...

Morok se detuvo...

La *Muerte* se detuvo también...

En este momento el tigre *Judas*, á quien Morok daba la espalda, dió un enorme salto en su jaula, como

Salud pública

Hace bastantes días, que con motivo de la zanja que se había abierto en la calle de Colón y el proyecto que se tenía de colocar una cañería de aguas sucias, dimos la voz de alerta á nuestras autoridades para beneficio de la salud pública.

Ayer nuestro ilustrado colega «La Almudaina» dice entre otras cosas lo siguiente:

«Menos mal si las obras se practicaran con la celeridad que el caso requiere; pero no es así, puesto que han transcurrido algunos días y aquellas están abandonadas y con los escombros esparcidos.

Una versión hemos oído que aunque nos resistimos á creerla no estará de sobra, por si tiene algún viso de verdad, que nos hagamos eco de ella para que llegue á conocimiento de nuestra autoridad municipal.

Se dice que la cañería de aguas sucias que se intenta reconstruir con tubos viejos, ha de atravesar perpendicularmente la que conduce las aguas potables.

Si esto fuera cierto, si tal cosa se consintiera, constituiría una de las infracciones más graves por atentar contra la salud pública.

Esperamos del señor Alcalde que procurará indagar los puntos de verdad que pueda tener lo que dejamos apuntado y caso de resultar cierto prohibirá la construcción de dicha acequia, sea cual fuere su propietario y sea cual sea el bando político á que pertenezca.

La salud ante todo.»

Telégrafos

Hemos recibido atento B. L. M. de D. Antonio Grallas director de telégrafo de esta provincia participándonos que desde el lunes quedarán instaladas las oficinas del ramo en la nueva casa, calle de la Unión.

Agradecemos la atención y lo comunicamos á nuestros lectores para que tengan en cuenta el traslado.

Fomento de la Pintura y Escultura

Es digna de aplauso la actitud tomada por dicha sociedad, con motivo de la proyectada rifa, cuyo producto se destinará también á la suscripción nacional.

En esta fecha es muy considerable el número de obras destinadas para la indicada rifa.

Teatro-Circo-Balear

Se nos dice que una parte de personal que quedó en Palma de la compañía de zarzuela que trabajaba en dicho coliseo tiene en proyecto celebrar mañana una extraordinaria función á fin de arbitrar recursos para marcharse al continente.

Otro fracaso

Ayer una comisión del «Fomento Agrícola de Mallorca» visitó al Sr. Alcalde para participarle que en vista de las circunstancias actuales, y especialmente por lo del conflicto de la subasta de los consumos, no podía interesarse en el empréstito de doscientas cincuenta mil pesetas que se proponía contratar el Ayuntamiento.

Peregrinación

Cortamos de *El Liberal Palmesano*:

«Tenemos oído que el domingo próximo tendrá lugar una peregrinación á la capilla del monte de Bellver, al objeto de implorar á la Virgen un eficaz remedio para las necesidades de la guerra.

Abriamos el convencimiento de que si se realiza la peregrinación en proyecto, resultará solemne y numerosísima.»

Es muy seguro que á la tal peregrinación acudirán todos los fusionistas de Palma, lo que ninguna extrañeza nos producirá, teniendo en cuenta el espíritu de tolerancia que hoy reina, gracias á la cual, pudimos observar que en la procesión del Viernes Santo asistía oficialmente un concejal que ha obtenido grados en las lógicas de la Masonería.

Todo se comenta

Llegan hasta nosotros ciertas noticias en cuanto á la subasta de consumos, que á la verdad, por ser de 30.000 colores, como quién dice, nos resistimos á creerlas, y no es extraño por cuanto estos días el público saborea y comenta todo cuanto sea, inverosímil como sucede con la suspensión de la subasta de Consumos.

La caldera

A bordo del vapor «Isleño» fué depositada la nueva caldera que para dicho buque ha sido construida en los acreditados talleres de don Juan Oliver Castañer.

Bien hacen

Según tenemos entendido, los empleados y dependientes de las oficinas del Gobierno civil de esta provincia han acordado ceder un día de su haber mensual, á favor de la suscripción nacional á fin de atender á los gastos de guerra.

Noticias Marítimas

ENTRADAS

Esta mañana á las siete y media lo ha efectuado procedente de Barcelona el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial, 34 pasajeros y variada carga.

SALIDAS

Con rumbo á la Ciudad Condal salió ayer tarde á las cinco el vapor «Lulio» con la balija, 21 pasajeros y carga para dicho punto.

Para los puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana á la hora de itinerario el vapor «Unión» llevándose la correspondencia oficial pasaje y carga para ambos puntos.

Alerta estamos

El vigía de Puerto-Pí no ha puesto aun la señal de «escuadra enemiga á la vista.» Podemos, pues, tener el gusto de hablar un poquito con nuestro colega «La Almudaina.»

Si artículo «Voz de alerta» no ha alarmado ni preocupado á nadie, á pesar de la oportunidad y buenos deseos que lo han inspirado. Más, dejando aparte *aos compliments de Castilia*, permítanos el colega le manifestemos una duda que tenemos, y con nosotros casi toda Mallorca.

Si los americanos se presentan á tomar la Isla y se entregan en nuestra bahía ¿sirven los medios de defensa que tenemos para rechazarlos?

Esto es lo que hay que saber con certeza; porque si no bastan, lo mejor, y esto lo afirman personas competentes, es inutilizarlos y entregarnos al enemigo como plaza indefensa, evitando de este modo pérdidas de muchas vidas é inmensos perjuicios á las propiedades.

Morir como borregos asaltados por una manada de lobos, será todo lo heroico que se quiera; pero no dejará por eso de ser inmensamente sensible y hasta inútil.

Vea, pues, nuestro apreciable colega si puede tranquilizarnos por este lado, porque la segunda edición de Manila nos haría poca gracia y menos favor. Ahora, si podemos defendernos y luchar con tesón, aunque Salisbury nos crea moribundos, debemos demostrar que somos dignos descendientes de los zaragozanos, gerundenses y numantinos y no decimos más, no sea cosa que Puerto-Pí ponga la señal de «escuadra enemiga á la vista.»

X.

El crimen de anoche

Sobre las dos y cuarto de esta pasada noche, se ha consumado uno de los hechos más criminales que cometerse puedan, del cual ya entienden los tribunales de justicia, donde hallarán su merecida recompensa los tres individuos, autores del crimen que nos ocupa.

Tan luego como de ello hemos tenido noticia, uno de nuestros redactores se ha personado en el lugar del suceso, pudiendo oír de labios del herido que, según dijo se llama Nadal Ferrer y Gil, el siguiente relato:

Sería poco más ó menos la hora indicada, cuando tres hombres, según se dice dedicados á la industria carbonera, se han presentado en la casa número 5 de la calle de la Alfarería, donde el referido Nadal Ferrer en compañía de su hermano político Francisco Vicens y Fernandez estaban velando á la esposa del primero, cuya pobre mujer llamada Margarita Vicens Fernandez, se halla en un estado tal de gravedad que la ciencia desconfía en absoluto de poderla sustraer de la segura muerte que le amenaza, y después de abrir las entornadas puertas de la referida casa, pidieron al tal Vicens que les sirviese aguardiente; á lo que se les contestó que no era allí establecimiento de bebidas y que si la casa donde existía una enferma que se hallaba á las puertas de la muerte; mas los tres carboneros insistieron que querían aguardiente y ante una

segunda negativa del Vicens, uno de los tres empadronados criminales, que vestía con chaqueta negra, adelantóse á los demás, entró dentro de la casa dando tan soberbio golpe al repetido Vicens, que éste cayó al suelo en medio de los naturales lamentos; el estado de éste que se hallaba en lo mas interior de su propio domicilio limpiando unos mariscos á cuya venta pública se dedica, al aperebirse de ello salió y ante el espectáculo que se ofreció á su vista, iba á ver si conseguiría apartar al agresor que continuaba golpeando á su cuñado, cuando á traición y con mano armada, se vió herido de una puñalada, cuya herida se halla situada en la espalda izquierda.

El herido reflexionando que de continuar dentro su casa caería víctima del puñal homicida que esgrimía el criminal carbonero, intentó escaparse lo que le impedían los demás; pero que al fin consiguió su objeto, después de lo cual á todo correr y á gran voz continuaba gritando ¡socorro! ¡socorro!

No bien se hallaba á mitad de la Plaza de la Consolación fué de nuevo alcanzado por los dos de los tres criminales, donde mientras uno le sujetaba con una mano y con la otra le daba bofetadas, el otro prosiguió su criminal obra, dándole de nuevo dos puñaladas mas, las que le fueron inferidas: una en la parte superior izquierda de la región torácica y otra en la naiga de la misma parte, después de lo cual el infeliz herido no sin costarle grandes esfuerzos logró apoderarse del puñal, sin lo cual es seguro hubiese perecido víctima de los los miserables asesinos, quienes al fin se escaparon.

Viéndose solo y chorreando sangre, la víctima se dirigió á su propio domicilio, dando voces de auxilio sin que por esto acudiese ningún sereno (loor á los malditos fusionistas que para dar ocupación á 21 paniaguados de la Peña trastornaron el cuerpo municipal de tal manera que, desde entonces no se ve ningún sereno durante las altas horas de la noche).

Poco después de estar el Ferrer en su casa, se presentó D. Vicente Llompart, empleado de la casa de Socorro, que al parecer se retiraba á su casa, cuyo señor luego de enterado, con el mayor cuidado y solicitud hizo que el herido se trasladara á la casa de Socorro del Ayuntamiento, donde el médico de guardia Sr. Oliver le practicó la primera cura.

El mismo que infirió las tales heridas al Ferrer, dejó involuntariamente su sombrero negro, dentro la casa del primero, más al cabo de una hora de sucedido el hecho, como quien no sabe nada, se presentó de nuevo en el lugar del suceso, donde se hallaba el guardia municipal D. Miguel Vich, á quien le infundió sospechas ver aquel individuo sin sombrero, é interrogándole pudo convencerse que era uno de los criminales y después de llevarle preso, le registró hallándole una piedra de regulares dimensiones escondida, con la cual se supone hubiera agredido á quien se hubiese opuesto á que él se llevara aquella prenda que servirá como prueba de convicción, juntamente con el puñal, los que han sido entregados á la autoridad.

Tal es el hecho sucedido esta pasada noche y del cual ha sido víctima ese pobre Ferrer quien además de hallarse en la suma miseria y su mujer al borde del sepulcro, tiene cinco hijos á quien mantener cuyo sustento les proporcionaba el padre, y que ahora por hallarse rendido hoy en cama, se verían morir de hambre, á no ser por la caridad de algunas bondadosas personas que en tales casos jamas pueden faltar.

A la hora de cerrar nuestra edición el herido se siente un poquito algo mas aliviado

Los tres carboneros, según nos han manifestado están detenidos y á disposición del Sr. Juez.

El herido nos asegura que jamás en su vida había ni tan siquiera tratado con los agresores.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 6 de Mayo de 1898.

Existencia anterior.	Entrados.	Curados.	Fallecidos.	Quedan.
330	4	3	1	330

TELEGRAMAS

(Servicio particular de «LA UNION REPUBLICANA»)

Agencia Moncheta

Madrid 6, 11 n.

Se desmiente dijese Mac-kinley atacaría Puerto-Rico inmediatamente. Telegrama de Habana comunica nuestras tropas ocuparon campamento del cabecilla Nuñez á quien mataron, recogiendo cadáver. Dícese que los yankees han apresado cerca Habana el trasatlántico «Lafayette» que llevaba correo de España.

Madrid 6, 10 n.

GIBRALTAR. — Hállanse aquí corresponsales yankees que estaban en Madrid con objeto de telegrafiar movimiento de buques españoles. Vénse por las calles á los ingleses luciendo lazos con los colores España é Inglaterra. Marchará á Palma el crucero «Blake» y el resto de la escuadra á Rosas.

Madrid 6, 10 n.

LONDRES. — Témesese por la situación escuadra yankee y la consideran imposibilitada de operar recelando que cañoneros españoles recorran las costas interceptando avisos enviados Manila.

Se anuncia que tres vapores conducirán Manila 20.000 hombres para ayudar escuadra americana.

Madrid 6, 9'30 n.

Telegrama oficial dice rotas hostilidades con todo vigor batiendo partidas que intentaron atacar poblados infructuosamente. En Pinar del Río recojimos diez muertos incluso cabecilla Nuñez y armas. En las Villas, también les batimos causando cuatro muertos. En Plasetas les hicimos diez bajas, ocurriendo otros varios encuentros todos favorables.

Madrid 6, 8'10 n.

NEW-YORK. — El Cónsul de Manila informó al almirante Dewey de las condiciones bahía.

China y Japón declararán neutralidad cuando provéan recursos víveres, municiones y carbón á la escuadra yankee.

Humoradas

Un andaluz es convidado á comer por cierto amigo.

La comida es mediana y el vino detestable.

El andaluz charla por los codos durante todo el tiempo.

Y cuando va á marcharse, su anfitrión le alaba el buen humor y la gracia,

—Pues esto no es nada—replicó el convidado.—Cuando hay que oirme es cuando como bien y bebo buen vino.

De una novela por entregas:

«En una palabra; nací privada de las caricias maternales, porque mi madre murió al dar á luz á mi hermano primogénito.»

Plaza de Toros de Palma

Debut de la Compañía Gimnástica, Acrobática, Mímica y Tauromática que dirige el reputado y conocido de este galante público Don Juan C. de la Llave gran ilusionista sin rival de la prestidigitación.

FUNCION DE GALA Y PATRIOTICA para mañana domingo

Entrada general UN REAL

A las 4 en punto.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898
 De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.
 Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Fuebllos	Ptos. de parada	Salidas llegadas	
Andriix,	Pelaires	98,	2 t. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Puigñent,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	,	2 id. 8:30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	,	2 id. 8:30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

ESTACIONES Telegráficas y Telefónica EXISTENTES EN BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—Palma.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

AGENCIA

Monasterio 11, Lluchmayor de Mallorca
 Esta casa admite toda clase de representaciones y encargos tales como los de dar á recibir dinero ó préstamos con hipoteca ó sin ella, cobros y pagos de letras, vales ó pagarés y cualquiera otra clase de crédito.
 Dichos trabajos se harán á precios módicos convencionales.
 Dirigirse al Sr. Director D. Juan Ant.º Mojer Clar, domicilio y villa antedicha.
 (POSEE LA TENEDURIA DE LIBROS)

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS

Gotas-madre sulfurosas en Bar

Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.
 Farmacia de D. Ignacio Forteza.—Bolsaría.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la limitación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.
 Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres
 Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.
 Ahorran los gastos de repartirlas.
 Son más leídos por su gran circulación.
 En un solo anuncio puede publicarse entierro y funerales.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

EN EL

CENTRO DE ANUNCIOS

21—LUZ—21

Por la noche, llámese al vigilante

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 2:50 pesetas el centenar.

Expulsión FRONTA Y SEGURA DE LAS Lombrices

MEDIANTE EL ACREDITADO JARABE

VERMIFUGO de J. Sureda Lliteras

CALLICIDA SUREDA

Mediante este callicida, desaparecen en muy breve tiempo los CALLOS y DUREZAS de los pies; su aplicación no ofrece peligro alguno.

SE VENDEN en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Bróssa, 9, Palma

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

Fábrica de gaseosas

Y TODA CLASE DE REFRESCOS

de ARTURO RAMIS-San Elias, 26

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:
 En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada

MARCA RAMIS

ALCALDIA DE PALMA

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 7 de Mayo próximo se efectuará el 10 sorteo de Obligaciones municipales para designar la sesenta y seis que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Julio próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 7 de Mayo se efectuará el 4.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio próximo.

Palma 28 Abril 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

El miércoles próximo día 4 de Mayo, á las doce de la mañana, se celebrará en esta Casa Consistorial, ante el Ayuntamiento, la subasta del Inapuesto de Consumos para los años 1898-99 á 1900-901 con arreglo al Presupuesto y Condiciones publicados en el «Boletín Oficial» del día 19 de Marzo último.

El tipo de subasta es de 1.031,285 pesetas por cada año de los tres del arriendo, comprendiéndose en esta cifra el cupo del Tesoro y el Recargo municipal de ciento por ciento.

La licitación será por medio de pliegos cerrados con arreglo al modelo de proposición inserto en dicha publicación, y es de advertir que las

propuestas deberán redactarse en letras precisamente, sin ningún guarismo, en papel sellado de la clase 12.ª

A las proposiciones deben acompañarse la cédula personal del firmante y resguardo de la Caja de depósitos ó de las sucursales que acredite haber consignado el cinco por ciento del tipo de subasta en metálico ó en papel de la Deuda (valor nominal).

Este cinco por ciento representa la cantidad de pesetas 51,564'25.

Palma 29 de Abril de 1898.—Eugenio Losada.

Instituto Provincial

DE 2.ª ENSEÑANZA DE BALEARES

En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción pública que ha tenido á bien trasladarme telegraficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del Distrito he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en este Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes pueda interesar. Palma 4 Mayo 1898.—El Director. —Francisco Manuel de los Herreros.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler